

■ 热点聚焦

股市暴跌和日元飙升对日本经济影响何在

今年9月中旬美国雷曼兄弟公司破产引发的全球性金融风暴，再次导致日本东京股市持续下挫，日元对美元和欧元的汇率也双双飙升。股市暴跌和日元飙升对日本经济影响何在？

27日，日本东京股市日经股指下挫到7162.9点，为26年来的最低收盘点位。28日早盘该股继续下跌并一度跌破7000点。股价缩水的直接受损者是投资者。据测算，在过去一年间，日本东京证券交易所的市价总额缩水近一半，日本国民人均损失200多万美元。

此外，股价缩水会对未在股市投资的国民生活产生影响。据日本知名研究机构大和

总研推算，日本300家主要养老金基金运用机构2008财年的运营收益损失将高达5.7万亿日元，这将影响企业提高个人养老金的支付水准。另外，银行和企业因其股票产生损失，会在雇用和提高工资方面变得更加谨慎。

国民金融资产大幅缩水必将抑制消费。日本博报堂生活综合研究所日前公布的数据显示，今年10月份日本国民消费意愿指数同比下降1.9个百分点，已连续6个月低于上年同期水平。

在股市不断下挫的同时，日元对美元和欧元的汇率双双飙升。27日，东京外汇市场日元对美元和欧元的汇率分别上升到93日元

兑换1美元和117日元兑换1欧元的高位。

日元升值直接拖累出口企业，出口企业业绩预期大幅恶化，这不仅会使企业缩减设备投资、紧缩用工，还会进一步重挫投资者对日本企业业绩的信心。据日本经济新闻社统计，截至10月24日，在日本的1840家上市公司中，已有375家企业下调了2008财年的业绩预期，这表明每5家企业中就有1家企业出现下滑，其中不乏日本知名大公司。据研究机构预测，日元对美元汇率每升值1日元，丰田公司的利润就会减少近400亿日元；日元对欧元汇率每升值1日元，其利润就会减少60亿日元。

从2002年开始恢复增长的日本经济主

要靠的是出口拉动。研究机构测算，出口对日本经济增长的贡献度超过6成，而占国民经济总量一半还多的国内消费一直低迷。换言之，如果出口持续减少，日本经济必将受到较大影响。因此，日本股市暴跌和日元飙升导致的恶性循环，将使日本靠外需拉动的经济增长方式面临重大考验。

据有关机构测算，如果日经股指跌至7000点、美元与日元比价跌至1比95，日本个人消费将下降0.1%，设备投资将下降0.26%，出口将下降0.76%，企业收益将下降0.96%，日本2008财年的经济增长率将为负0.21%。因此，日本经济当前所面临的严峻局面从中可见一斑。

日本经济的问题在于，在无法左右外部环境的情况下，如何扩大国内消费改变经济增长方式显得尤为重要。有分析人士指出，日本经济何时恢复增长，关键取决于美国经济何时恢复，言外之意就是日本经济增长还是要靠外需拉动。目前，股市下跌和日元升值对日本经济带来的冲击以及如何应对，已引起日本政府和央行的高度重视。（新华社发）



10月27日，交易人员在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯证券交易所内工作。阿根廷政府宣布将私人养老金国有化的决定后，这个南美国家的金融市场陷入剧烈震荡，政府的干预也未能阻止股市和债市的下跌。布宜诺斯艾利斯股市27日继续大幅下跌，美元对比索的汇率则升至今年的新高。

新华社发(马丁·萨巴拉摄)

国际油价创近17个月最低收盘价

据新华社纽约10月27日电（记者杨蕾）由于投资者对全球经济可能陷入衰退导致原油需求低迷的担心日益加重，国际油价27日继续下跌，纽约市场油价创下了近17个月以来最低收盘价。

当天，纽约商品交易所12月份交货的轻质原油期货价格下跌93美分，收于每桶

63.22美元，是自2007年5月29日以来最低收盘价格。伦敦国际石油交易所12月份交货的北海布伦特原油期货价格下跌64美分，收于每桶61.41美元。

近期，对宏观经济走势的担忧笼罩原油期货交易市场，石油输出国组织（欧佩克）削减原油日产量150万桶的决定也没能挽回油价的跌势。而27日亚洲、欧洲以及美国主要股指均大幅下挫，使原油期货交易者对未来需求前景更加悲观。

聚焦金融危机

韩国政府采取措施增强市场信心

本报讯 今年9月以来，受美国金融危机冲击，韩国金融市场出现剧烈动荡，股市汇市双双暴跌。今年以来，外国投资者共抛售了40亿韩元兑换成美元逃离韩国股市。韩国的银行共有超过2000亿美元的外币负债，次贷危机爆发以来，其外债偿付能力受到质疑，标准普尔已经下调了韩国7家银行的信贷评级。

韩国政府为稳定国内金融市场、促进经济发展采取了一系列措施。主要有：为缓解韩国金融市场的美元流动性短缺问题，将为本国银行在明年6月前所欠的外币债务提供1000亿美元、有效期为3年的付款担保；动用外汇储备向国内银行和中小企业提供300亿美元的资金支持；韩国政府本月21日宣布大规模支援占国内生产总值20%的建筑业的计划，政府将购买陷入困境的建筑公司的土地和滞销住房等，预计韩国政府投入9.2万亿韩元。韩国政府还计划增加对中小企业的低息贷款，将对中小企业贷款总额调高至8.5万亿韩元。韩国央行27日还决定，通过公开市场操作购买10万亿美元的国内银行发行的国内债券，帮助银行缓解资金周转困难和降低商业利率。

韩国总统李明博27日在国会作明年的预算说明时表示，政府将采取减税、放松管制、增加财政投入和缓解流动性短缺等措施恢复投资者的信心。他说，政府决心以“抢先、充足和果断”的方式向市场提供流动性，直到市场上的不安心理消除为止。他还强调，当前金融市场的关键是心理问题，最大的敌人是对市场情况的过度反应和没有根据的恐慌情绪扩散，韩国人应该相信自己的能力。（张敬）

北欧国家将成立专项小组援助冰岛

据新华社斯德哥尔摩10月27日电（记者和苗）赫尔辛基消息：北欧五国领导人27日在芬兰首都赫尔辛基举行会晤，决定成立一个专项援助小组以帮助冰岛战胜金融危机。

据芬兰广播电台报道，瑞典首相赖因费尔特在会晤后举行的新闻发布会上说，瑞典、丹麦、挪威和芬兰领导人听取了冰岛总理哈拉尔德就冰岛经济现状的介绍。五国领导人一致同意成立援助冰岛的专项

小组，以评估冰岛获得国际货币基金组织贷款后仍存在多大资金缺口。他说，北欧各国财政部长定于28日举行会晤，专门讨论如何向冰岛提供帮助及援助资金的具体数额。

哈拉尔德在当天会晤后告诉媒体记者，金融危机的冲击使冰岛经济倒退了5年，冰岛明年国内生产总值可能下降10%。即使获得国际货币基金组织的贷款，还面临40亿美元资金缺口。

美国数百万选民提前投票

据新华社华盛顿10月27日电（记者王薇）距离美国总统选举日还有一个星期，但截至27日，美国已有30多个州的数百万名选民参加提前投票，人数超过往年选举。

据美国有线电视新闻网报道，在不少允许提前投票的州都可看到，很多选民排队几个小时等待投票。各地选举官员说，今年提前投票选民人数与往届相比大幅增加。威斯康星州选举官员说，今年提前投票率至少达到15%，比2004年高3个百分点。在佐治

亚州，投票率也达到约18%。美国各州对于提前投票的规定各不相同，但总体来说，在允许提前投票的州，选民可以在选举日前亲自前往投票站投票，或者邮寄缺席选票。由于这种做法既便利于选民自行掌握投票时间，也有助于缓解选举日的拥挤状况，因此受到选民和选举官员的欢迎。

美国将于11月4日举行四年一度的总统选举，同时还将改选三分之一的参议员和所有众议员以及部分州长。

也门洪灾造成至少87人遇难

据新华社萨那10月27日电（记者李腾）也门内部新闻中心27日晚发布的一份报告称，也门日前发生的洪水灾害在东部的哈德拉毛省和马哈拉省已造成至少87人遇难。

报告说，遇难者主要集中哈德拉毛省，邻省马哈拉的死亡人数不超过5人。此外，洪水还造成两省31人失踪、1806所民房不同程度损坏。

也门通讯社援引也门副总理兼计划和国际合作部长阿尔哈比的话说，阿拉伯经济发展基金会当天召开会议决定向也门捐款300万美元以支持其抗洪救灾工作。

受一股形成于印度洋的热带气旋影响，也门东部的哈德拉毛省和马哈拉省22日至25日连降暴雨，引发洪灾。也门其他一些地区也受到不同程度影响。

伊拉克警察遭袭8人伤亡

新华社巴格达10月28日电（记者惠晓霜）一队新入伍的警察28日在伊拉克北部城市摩苏尔遭到不明身份的武装人员袭击，4人死亡，4人受伤。

摩苏尔是尼尼微省的首府，也是目前伊拉克安全局势最不稳定的地区。



10月27日，在赞比亚首都卢萨卡，一辆面包车上贴满了总统候选人萨塔的竞选海报。由于姆瓦纳瓦萨总统今年8月病逝，赞比亚定于10月30日举行总统选举，补选新总统。

新华社记者徐速绘摄

于芬：奖金发放清单涉嫌造假

据新华社无锡10月28日电（记者王锐宇）资深跳水教练于芬28日对国家体育总局监察局关于“检举门”的表态提出疑问，并且指出涉及自己的奖金发放清单涉嫌造假。

国家体育总局监察局相关负责人27日表示，2008年1月30日，我们收到于芬反映跳水队领队周继红贪污其奖金问题的举报。经监察局协调，游泳中心组织人员就于芬举报信中提及的7名运动员18笔奖金发放情况逐一进行了核查。期间翻阅了有关财务资料，除于芬自己领取的奖金外，其他奖金由5人代为领取。核查结果表明，奖金发放手续清楚、完备，不存在周继红个人侵占奖金问题。

但是，于芬28日接受新华社记者电话采访时称，她并未委托其他人为自己代领奖金。在上文提到的“5人”中，有些人她根本不认识，而有人已经向自己证实从未为她代

领过奖金。因此，于芬认为奖金发放清单上的签名存在造假的情况。

于芬表示，这件事也反映出游泳中心的财务管理存在漏洞。这么多的钱，由这么多不同的人代领，而且没有当事人的委托，很容易造成混乱。于芬称，游泳运动管理中心跳水部的某位领导曾经告诉她，跳水队的奖金就是由周继红分配的。

据《中国青年报》报道，今年1月28日，于芬将一封检举信交给国家体育总局纪委。于芬在检举信中写道，自己指导过的伏明霞、郭晶晶、劳丽诗、周吕鑫、林跃、王鑫等多名中国跳水队队员，在奥运会、世界杯等国际大赛上多次获得冠军、亚军。依照国家相关规定，作为教练的于芬应当获得高达数百万元的奖金，但于芬只得到十几万元。于芬因此怀疑中国跳水队负责人周继红私吞自己的奖金，并请求国家体育总局相关部门对此作出深入调查。

今年3月，于芬第一次通过媒体公开检举周继红，总局游泳运动管理中心及相关人士只是以“账目没有问题”予以回应。上周四晚，这封针对周继红的检举信在网上曝光，随后几天，于芬检举周继红私吞奖金一事再度成为热点。面对媒体铺天盖地的报道，游泳运动管理中心的态度依旧是“账目没有问题”。

于芬向记者表示，总局监察局和纪检部门从未就她举报周继红一事给过明确的调查结果。仅在今年4月，总局纪检部门约见过她一次。当时，有关人员给她宣读了奖金签收清单，请她确认哪些奖金她领取过，哪些没有领取过。在发现有5人“代她领取奖金后”，于芬当即指出，她没有委托过这5人代她领取奖金，也没有从这5人手中拿到过任何奖金，这5人中有的她甚至都不认识。于芬曾请求纪检部门对这5人为何代我领取奖金作出调查，

纪检部门却把调查情况的责任推给了游泳中心。

于芬说，她还发现，在国家体育总局纪检部门向自己宣读奖金签收清单时，有一笔奖金数额是16.8万元，但自己实际收到的金额只有13万元，而中国跳水队留存的单据上却注明为19万元。

据于芬的法律顾问介绍，现在需要弄清的一个基本事实是，这么多的奖金现在到底在哪？是被别人领走了，还是仍在跳水队，还是被其他人侵吞了？如果还在跳水队，可以采取内部行政手段解决；如果有冒领，可以采取民事途径解决；如果是虚构身份，则涉及到欺诈和诈骗；如果其他人利用职务之便占有，便是贪污的问题了。

于芬的法律顾问介绍，现在需要弄清的一个基本事实是，这么多的奖金现在到底在哪？是被别人领走了，还是仍在跳水队，还是被其他人侵吞了？如果还在跳水队，可以采取内部行政手段解决；如果有冒领，可以采取民事途径解决；如果是虚构身份，则涉及到欺诈和诈骗；如果其他人利用职务之便占有，便是贪污的问题了。

特别关注



“农味”十足的“秧苗战”

10月28日，第六届全国农民运动会田径项目比赛在福建泉州市海峡体育中心拉开战幕，插秧、原地抛掷秧苗等“农味”十足的比赛吸引了观众的目光。图为一名运动员在女子60米插秧比赛中。

新华社记者陈飞 摄

整合

邱峻捧得“倡棋杯”

据新华社杭州10月28日电（记者方列）由中国围棋协会、上海市应昌期围棋教育基金会主办的第五届“倡棋杯”中国职业围棋锦标赛决赛10月23日-28日在国棋院杭州分院举行。邱峻八段最终以2:1战胜刘星获得冠军。

“倡棋杯”中国职业围棋锦标赛是国内水平、等级最高的职业围棋大赛。

北京女排遭遇两连败

本报北京10月28日电 今晚，2008-2009赛季安踏全国女排联赛第二轮开赛。在一场被称为薛明与马蕴雯对决的比赛中，薛明赢了，但她的球队却输了。今天客场作战的上海队以3比0干净利落地完胜本赛季的升班马北京燕京啤酒女排，取得了联赛两连胜，而北京队则遭遇两连败。

本场比赛在之前被看做是两名国家队员马蕴雯和薛明的对抗，虽然最终薛明以15比10的个人得分力压马蕴雯。但无奈北京队整体实力不济，最终只能品尝两连败的苦果。

在今天进行的本轮另外一场比赛中，四川3比1战胜山东。女排联赛第二轮比赛的另外三场争夺将于11月1日进行，河北队将客场挑战江苏队，浙江女排主场迎战辽宁女排，八一和天津两队将上演强强对话。（纪体）

全国大企业桥牌赛揭幕

本报讯“财通·锦桥杯”2008年全国大企业桥牌赛10月28日在浙江杭州开赛。共有来自全国各地的63支企业代表队参赛。

本次比赛分为瑞士移位和淘汰赛两个阶段。根据大赛规定，每支队伍中参加过2007和2008年度A类俱乐部联赛的队员不得超过2人。为了鼓励女牌手参赛，对参赛条件则未作限制。由王文霏/刘逸倩两名国手领衔的浙江华门一队是所有参赛队中唯一的一支娘子军，而另外四名女队员也都是经过A类俱乐部联赛洗礼的王牌好手。这支女队除了是比赛的一道亮丽风景线外，她们的成绩也值得期待。

桥牌运动作为一种文化被越来越多的企业接受。大企业桥牌赛近年来也已经成为全国各地企业间桥牌交流的一个重要平台和一项传统赛事。2007年的比赛共有44支队伍参赛，湖北珠江美林青城夺得冠军，他们也参加了今年的比赛并将力争卫冕。比赛将于11月2日全部结束。（龚勇）

泳坛奇才哈克特宣布退役

本报讯 现年28岁的澳大利亚“长距离之王”的哈克特2008年奥运会上以0.69秒的微弱差距负于突尼斯选手迈卢利，痛失金牌，与三连冠失之交臂。在统治国际泳坛男子1500米长达近十年之后，他于北京时间28日在悉尼宣布退役。

哈克特曾两度获得奥运会1500米自由泳冠军，职业生涯共获得3枚奥运会金牌，悉尼奥运会是他的鼎盛时期，他在男子1500米自由泳和4×200米自由泳接力中获得金牌。2004年雅典奥运会上他又在1500米自由泳比赛中卫冕成功。另外哈克特还拥有10枚世锦赛金牌。

“我从事游泳竞赛多年，从没有荒废任何摆在面前的机会，现在这一切都将成为历史。”哈克特在澳大利亚游泳协会的颁奖晚宴上公布了退役的决定。

哈克特最近已经开始了新生活，他在墨尔本电视九台做体育新闻主持，同时在澳大利亚的一家银行开始涉足金融领域。（龚勇）

NBA到现在依然还是美国的一个篮球联赛，但随着越来越多的中国球员的加盟，特别是姚明的成功，使得这项大洋彼岸的商业赛事，在中国持续升温。

扫描NBA的中国元素

分和勤奋，逐渐奠定了在NBA里的地位。姚明的表现极大提升了中国球迷对NBA的关注度。

2007年，易建联以第六顺位的身份被密尔沃基雄鹿队选中。紧接着，2008年，2米05的得分后卫孙悦也被洛杉矶湖人队挑中，成为中国进入NBA的首位后卫球员。在此期间中国球员薛玉洋、刘炜也都曾在NBA的第五人，在他之前已经有王治郅、姚明、巴特尔和易建联四位中国球员曾或正在NBA打球。赛场之外，中国的企业也在积极“傍”NBA，前不久，火箭队的球员阿泰斯特和穆托姆博刚刚和中国的体育品牌匹克签约，成为该品牌的代言人。所有这些，都让中国在NBA赛场上元素更加丰富。

姚明打开NBA在中国的市场

2002年的夏天，中国球员姚明以状元秀的身份被休斯敦火箭队选中，成为NBA历史上第一位外籍状元秀。同时姚明也成为继王治郅之后，第二位进军NBA的中国球员。

姚明在6年的职业生涯中，以自己的

燕京啤酒便和火箭队签下了一项6年700万美元的合同，成为第一个试水NBA的中国企业。随着姚明的日渐成熟，火箭队也成为许多球迷最关心的球队，自然也成为中国企业的宠儿。现在，火箭队的主场丰田中心的中国品牌的元素越来越多。在赛场的四周的广告牌上七匹狼、匹克、安踏、李宁等汉字异常扎眼，就连火箭队的更衣室也被李宁等中国品牌的一些球队参加训练。

不仅如此，姚明的队友也成为中国运动品牌的